

УДК 339

## ВЕЛИКИЕ ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ И ИХ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

Муратова К. Р., студент гр. БЭС-171.4, I курс  
Научный руководитель: Левицкая И. А., к. п. н., доцент  
Филиал ФГБОУ Кузбасский государственный технический университет  
имени Т. Ф. Горбачева в г. Междуреченск  
г. Междуреченск

Великие географические открытия являются важной вехой в истории человечества, которая послужила толчком к значительным экономическим преобразованиям, они занимали особое место в процессе возникновения рыночных отношений, и благодаря им удалось установить новые торговые пути, привлечь в мировой экономической оборот огромные ресурсы других стран и континентов. Великие географические открытия привели к гибели феодализма и переходу к капитализму в Европе. К ним принято относить крупнейшие открытия XV–XVI веков, то есть открытия европейцами новых земель и морских путей в Африку, Америку, Азию и Океанию.

Историки и экономисты выделяют три основных предпосылки открытий. Во-первых, это трудности, с которыми столкнулись европейские страны в торговле с Востоком (левантийская торговля).

В XIII–XV веках здесь были заблокированы самые короткие торговые пути: турки захватили Балканы и Ближний Восток, арабы – Северную Африку, Россия находилась под гнетом монголо-татарского ига. Европейские потребители восточных товаров в лице монархов и их окружения, крупные феодалы, богатые граждане уже привыкли к зарубежным продуктам и не могли согласиться на сокращение его объемов. Поэтому западноевропейские торговцы начали искать пути (и особенно морские) в Индию, которая была символом всех восточных стран и их богатства.

Во-вторых, недостаток золота как денежного металла тормозил развитие товарно-денежных отношений. Экономическому развитию Европы требовалось все больше денег. Основным направлением этого развития был рост товарности экономики, рост торговли. Другим важным фактором, способствующим этому, является – формирование в Европе сильных абсолютистских монархий, которые требовали огромных средств для поддержания пышного двора, наемнической армии и которые могли быть оснащены крупными морскими экспедициями.

И, в-третьих, бурное развитие науки и техники, особенно судостроения и навигации, являлось необходимой теоретической и практической базой освоения новых территорий и колонизации.

Таким образом, главной целью Великих географических открытий были не столько научные и познавательные устремления европейцев, сколько их экономические потребности, т. е. стремление найти самые короткие и безопасные маршруты в Индию (и в целом на Восток), а также геополитические задачи захвата новых земель и создания колоний там. В ходе этих открытий торговые пути переместились в Атлантический, Тихий и Индийский океаны.

Инициаторами открытий были португальские и испанские штурманы, позже эта инициатива сыграла важную роль в дальнейшей судьбе этих стран, вызывая возникновение в них напряженной экономической ситуации. Более того, поскольку только небольшая часть разделенной территории была известна европейцам во время подписания Тордесильяского договора, согласно которому американские земли были объявлены владениями Испании, а азиатские и африканские – Португалии, затем после первого плавания Колумба многие исследователи направились на запад, в том же направлении. С 1497 года начался бум морских исследований на западных берегах Атлантики. Другие страны также заинтересовались исследованиями: в 1495 году французы и англичане, а чуть позже голландцы начали изучать новые маршруты, сначала северные маршруты, затем через Тихий океан вокруг Южной Америки, но в конце концов последовали за португальцами по всей Африке в Индийский океан; обнаружили Австралию в 1606 году, Новую Зеландию в 1642 году и Гавайские острова в 1778 году.

Великие географические открытия совпали с началом эпохи так называемого примитивного накопления капитала, ускорив процесс формирования капиталистического способа производства и увеличения возможности обогащения зарождающейся буржуазии путем ограбления колониальных народов. Первым следствием Великих географических открытий была так называемая ценовая революция, то есть необычно быстрый рост цен в Европе в XVI веке как для сельскохозяйственной, так и для промышленной продукции. Революция цен была вызвана увеличением потока денежных металлов (например, общий объем золота в Европе увеличился более чем в два раза в течение шестнадцатого века, серебра - более чем в три раза), которые европейцы получали почти бесплатно, используя рабов в колониях или путем обычных грабежей. Последствия «ценовой революции» оказали влияние на экономику всех европейских стран, в первую очередь ценовая революция касалась тех стран, которые непосредственно разграбили новые земли - Испанию и Португалию, цены в этих странах выросли в 4,5 раза, в то время как в Англии и Сачелах – в 2,5 раза. Ценовая революция повлияла на экономическое развитие Западной Европы, и позиции различных классов. В первую очередь выигрывали производители товаров – ремесленники и первые мануфактуристы, которые продают свою продукцию по более высоким ценам; ценовая революция стала экономическим ударом по феодальному сословию.

Революция в европейской торговле оказалась вторым следствием Великих географических открытий. Толчок к международной торговле,

мореплаванию и т. д. был дан. В результате Великих географических открытий область новых земель, известных европейцам, увеличилась в течение 15–16-х веков в шесть раз, приблизительно 60% мировой земли уже были разведаны. Развитие мирового рынка привело к тому, что главные торговые пути переместились от бассейна Средиземного моря к Атлантическому и Индийскому океанам. Между отдельными европейскими странами обострилась борьба за новые земли, которая привела к целой исторической полосе войн.

Рождение колониальной системы было третьим следствием Великих географических открытий. Если в Европе с XVI века капитализм начал развиваться, если в экономике Европа обогнала народы других континентов, одной из причин этого было грабеж и эксплуатация колоний. Колонии не сразу стали эксплуатироваться капиталистическими методами, они не сразу стали источниками сырья и рынков сбыта. Сначала они были объектами ограбления, источниками первоначального накопления капитала.

Великие географические открытия способствовали формированию новой экономической и социальной системы, которая, в свою очередь, была причиной начального накопления капитала и промышленной революции. Система экономических и общественных отношений была радикально изменена. Взаимодействие государств начало выполняться, во-первых, приняв во внимание развитие системы капитализма, во-вторых, приняв во внимание приоритеты в политике определенных государств и их приобретенную ситуацию на мировой арене. Контроль Европы по всем другим частям мира был установлен. Значительно расширился кругозор и знания европейцев об окружающем мире, что благоприятствовало научному и техническому прогрессу.

#### **Список источников и литературы:**

1. Горбачёва, Е. Г. Географические открытия. – М.: Вече, 2002.
2. Ермашкевич, Г. И. Экономическая история зарубежных стран и России. – Мн., 2005.
3. История экономики / под ред. Кузнецовой О. Д. и Шапкина И. Н. М. : ИНФРА-М, 2002.
4. История экономических учений / под ред. В. С. Автономова [и др.]. М. : ИНФРА-М, 2000.